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 หากมิได้ก าหนดให้เป็นอย่างอื่นให้ใช้ค่าต่อไปนี้เป็นการค านวณ  

  g = 9.8 m/s2   แต่อนุโลมให้ใช้เป็น 10 m/s2 ในการค านวณ 

  e =  1.6 × 10-19 C   c = 3 × 108  m/s 

  G = 6.67 × 10-11 N•m2/kg2  h = 6.6 × 10-34 J•s 

  R = 8.3 J/mol•K   kB = 1.38 × 10-23 J/K 

  kE =  
1

4πε0
  =  9 × 109 N•m2/C2 

  NA = 6.0 × 1023/mol   1 u = 930 MeV 

  me = 9.0 × 10-31  kg   mP = 1.67 × 10-27  kg 

  cos 37 ° = 0.80   sin 37° = 0.60 

  log 2 = 0.301    log 3 = 0.477 

  ln 2 = 0.693    ln 10 = 2.30 

  π = 3.14    π2 ≅  10 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ข้อสอบ  

วชิาฟสิกิส์ | ฉบบั ตุลาคม 2547 
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@a_tuii @a_tuii.physics ครูตุ้ย - ฟิสิกส์ ตลุาคม 2547 

ตอนที่ 1   แบบปรนัย 4 ตัวเลือก เลือก 1 ค าตอบที่ถูกที่สุด 
 
 
1. [Ent’Oct47] ลูกบอลมวล 0.5 kg เคลื่อนที่เข้ากระทบก าแพงดังรูป ด้วยอัตราเร็ว 5 m/s และกระดอนออก

ด้วยอัตราเร็วเดิม ช่วงเวลาท่ีลูกบอลอัดก าแพงเท่ากับ 10-5 วินาที แรงอัดก าแพงเป็นกี่นิวตัน  

1. 1.2 × 105 N 

2. 2.1 × 105 N 

3. 2.5 × 105 N 

4. 4.3 × 105 N 

 

 

2. [Ent’Oct47] แกว่งมวล M และ m ท่ีปลายสปริงมีค่านิจสปริง k เท่ากันดังรูป จงหาอัตราส่วน 
M

m
  

1. 4 

2. 2 

3. 
1

2
 

4. 
1

4
 

 

 

3. [Ent’Oct47] กราฟของต าแหน่งวัตถุบนแนวแกน X กับเวลา t เป็นดังรูป ช่วงเวลาใดหรือที่ต าแหน่งใดที่

วัตถุไม่มีความเร่ง 

1. ช่วง OA 

2. ช่วง BC  

3. ท่ีจุด B 

4. ท่ีจุด C 
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4. [Ent’Oct47] ถ้าลูกตุ้มในรูป ก แกว่งจากต าแหน่ง (1) ไปต าแหน่ง (2) ใช้เวลา t การแกว่งในรูป ข จาก

ต าแหน่ง a ไป b ไป c ใช้เวลาเท่าใด 

1. 2t 

2. 4t 

3. 6t 

4. 8t 

 

 

 

5. [Ent’Oct47] กล่องมวล m ไถลลงพื้นเอียงซึ่งท ามุม θ กับแนวระดับด้วยความเร่ง a ต่อมาเพิม่มวลให้กลอ่ง

เป็น 2m คราวน้ีความเร่งจะเป็นเท่าใด สัมประสิทธิ์ของความเสียดทานระหว่างกล่องกับพื้นเอียงมีค่าคงท่ี 

1. 0.5a 

2. a 

3. 1.5a 

4. 2a 

 

 

6. [Ent’Oct47] ลวดเส้นหนึ่งยาว ℓ รัศมี r อีกเส้นหนึ่งยาว 2ℓ รัศมี 
r

2
 เส้นที่มีความต้านทานสูง มีค่าความ

ต้านทานเป็นกี่เท่าของอีกเส้นหนึง่ ลวดท้ังคู่ท าจากวัสดุชนิดเดียวกัน 

1. 2 

2. 4 

3. 8 

4. 16 
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7. [Ent’Oct47] ลวด A กับลวด B ยาวเท่ากัน พื้นที่หน้าตัดของ B เป็นสองเท่าของ A ดึงลวด B ด้วยแรง 50 

N จะต้องดึงลวด A ด้วยแรงกี่นิวตัน จึงจะยาวเท่ากับ B  

 ก าหนดว่า ค่ามอดูลัสของยังเท่ากับ A เป็น 3 เท่าของ B  

1. 8.3 

2. 33 

3. 75 

4. 300 

 
 
 
 
 
8. [Ent’Oct47] จุดประจุ +4 × 10-8 C และ -9 × 10-8 C วางห่างกัน 0.5 m ดังรูปจุด P เป็นจุดที่สนามไฟฟ้า

เป็นศูนย์ ระยะ X มีค่าก่ีเมตร 

 
1. 0.2 

2. 0.4 

3. 0.6 

4. 1.0 
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9. [Ent’Oct47] จุดประจุ +Q สี่ประจุ อยู่ที่มุมทั้งสี่ของสี่เหลี่ยมจัตุรัสด้านยาว a จงหาค่าของงานที่ต้องท าใน

การน าจุดประจุ +q จากอนันต์มาไว้ท่ีจุดศูนย์กลางรูปจัตุรัสน้ี  

1. 0 

2. 
√2qQ

4πε0a
 

3. 
qQ

πε0a
 

4. 
√2qQ

πε0a
 

 

 

 

 

 

 

10. [Ent’Oct47] จากวงจรในรูป ค่าความจุ C = 5 × 10-6 F จงหาจ านวนประจุที่ตัวเก็บประจุแต่ละตัวในหน่วย

ไมโครคูลอมบ์ (µC)  

1. 125 

2. 250 

3. 500 

4. 1000 
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11. [Ent’Oct47] ก้อนวัสดุซึ่งภายในกลวง ชั่งในอากาศหนัก 0.98 N ชั่งในน ้าหนัก 0.49 N ปริมาตรของโพรง

เป็นกี่ลูกบาศกเ์ซนติเมตร ก าหนดว่าเน้ือวัสดุมีความหนาแน่น 4,000 kg/m3  

1. 25 

2. 50 

3. 75 

4. 100 

 

 

12. [Ent’Oct47] กัลป์วานอมิเตอร์เครื่องหน่ึงมีความต้านทาน 500 โอห์ม วัดค่าความต่างศักย์ไฟฟ้าได้สูงสุด

เป็น 0.2 โวลต์ ต้องการเปลี่ยนเครื่องนี้ให้เป็นโวลต์มิเตอร์ที่วัดความต่างศักย์ไฟฟ้าสูงสุดได้สูงขึ้นเป็น 3 

โวลต์ จะต้องใช้ความต้านทานกี่โอห์มมาต่ออนุกรม 

1. 6,500 

2. 7,000 

3. 7,500 

4. 8,000 

 

13. [Ent’Oct47] เส้นลวดโลหะยาว 0.25 m ที่ขึงตึง เกิดการสั่นท้องที่ความถี่ต ่าสุดกับส้อมเสียงความถี่ 500 

Hz ความเร็วของคลื่นบนเส้นลวดเป็นกี่เมตรต่อวินาที 

1. 125 

2. 250 

3. 340 

4. 500 
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14. [Ent’Oct47] ท่อนไม้มวล 100 กิโลกรัม วางพาดก าแพงลื่น ดังรูป แรงที่ก าแพงท าต่อปลายไม้เท่ากับ    

140 N แรงลัพธ์ท่ีพ้ืนระดับท าต่อปลายไม้เป็นกี่นิวตัน 

1. 840 

2. 980 

3. 990 

4. 1,120 

 

 

 

15. [Ent’Oct47] ภาพจริงท่ีเกิดจากเลนสนู์นความยาวโฟกัส f มีขนาดเป็น m เท่าของขนาดวัตถุจริง ระยะภาพ

เป็นเท่าใด 

1. mf 

2. (m - 1)f 

3. (m + 1)f 

4. m2f 

 

16. [Ent’Oct47] ความร้อนท่ีท าให้น ้าปริมาณหน่ึงมีอุณหภูมิเพิม่ขึ้น 3°C สามารถท าให้ก้อนโลหะก้อนหน่ึงซึ่ง

มีมวลเป็นสองเท่าของน ้า มีอุณหภูมิเพิ่มขึ้น 15°C โลหะก้อนนั้นมีความจุความร้อนจ าเพาะเท่าใดในหน่วย 

kJ

kg⋅k
 (ความจุความร้อนจ าเพาะของน ้า = 4.18 

kJ

kg⋅k
) 

1. 0.418 

2. 0.836 

3. 1.07 

4. 2.09 
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17. [Ent’Oct47] แนวการเคลื่อนท่ีของน ้าจากบริเวณน ้าลึกยังน ้าตื้น หักเหจากแนวของคลื่นตกกระทบ 30 องศา 

และอัตราเร็วของคลื่นในน ้าลึกเป็น 2 เท่าของอัตราเร็วในน ้าตื้น มุม θ มีค่าเท่าใด 

1. arcsin (
1

√3
) 

2. arctan (
1

√3
) 

3. arcsin (
1

√3 - 1
) 

4. arctan (
1

√3 - 1
) 

 

 

 

 

18. [Ent’Oct47] บนแผ่นฟิล์มจากเครื่องแมสสเปกโตรมิเตอร์มีรอยด า 3 รอย จากไอโซโทปมวล 14.0u, 

16.0u, 17.0u ถ้ารอยด าซ้ายมาจากมวลที่น้อยที่สุด และรอยนี้อยู่ห่างจากรอยกลาง 4.0 หน่วย รอยด าขวา

อยู่ห่างจากรอยด ากี่หน่วย 

1. 2.0 

2. 4.0 

3. 6.0 

4. 8.0 
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19. [Ent’Oct47] อนุภาคมวล m ประจุเป็นบวก เคลื่อนที่ภายใต้แรงโน้มถ่วง และแรงไฟฟ้าจากสนามไฟฟ้า E 

ซึ่งชี้ขึ้นในแนวด่ิง ถ้าอนุภาคตกด้วยความเร่ง a จงหาค่าของประจุของอนุภาค 

1. 
m

E
(g - a) 

2. 
m

E
(g + a) 

3. 
mg

E
 

4. 
ma

E
 

 

 

20. [Ent’Oct47] การผลิตรังสีเอ็กซ์ต่อเนื่อง ที่มีความยาวคลื่นต ่าสุดเท่ากับ 8.0 × 10-11 m ต้องใช้ความต่าง-

ศักย์ไฟฟ้าระหว่างขั้วท้ังสองของหลอดรังสีเอ็กซ์ก่ีกิโลโวลต์ 

1. 8.0 

2. 9.9 

3. 12.4 

4. 15.5 

 

21. [Ent’Oct47] ในอะตอมไฮโดรเจน ความยาวคลื่นเดอรอยล์ของอิเล็กตรอนเป็นเท่าใด ส าหรับอิเล็กตรอนที่

อยู่ในวงจรรัศมีโตเป็น 16 เท่าของรัศมีโบร์ (a0) 

1. 2πa0 

2. 8πa0 

3. 16πa0 

4. 32πa0 
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22. [Ent’Oct47] แหล่งก าเนิดแรงเคลื่อนไฟฟ้ากระแสสลับมีความถี่เชิงมุมเท่ากับ Ꞷ จงหาอัตราส่วนของค่า 

rms ของ VL ต่อค่า rms ของ V 

1. 
ωL

√R2+ (ωL)2 + (
1
ωC

)
2
 

2. 
√R2+ (ωL)2 + (

1
ωC

)
2

ωL
 

3. 
ωL

√R2 + (ωL - 
1
ωC

)
2
 

4. 
√R2+ (ωL - 

1
ωc)

2

ωL
 

 

 

 

 

 

 

23. [Ent’Oct47] ขณะที่รถเลี้ยวโค้งบนถนนราบด้วยรัศมีความโค้ง 245 m ลูกตุ้มซึ่งแขวนในรถเอียงท ามุม 

45 องศากับแนวด่ิง ขณะน้ันรถวิง่ด้วยอัตราเร็วกี่กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

1. 49 

2. 98 

3. 176 

4. 245 
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24. [Ent’Oct47] ล าโพง A และ B มีก าลังเสียง 1.0 และ 4.0 วัตต์ ตามล าดับ ระดับความเข้มเสียงที่ต าแหน่ง

ห่างจาก A เท่ากับ 2 เมตร กับระดับความเข้มเสียงที่ต าแหน่งห่างจาก B เท่ากับ 4 เมตร ต่างกันกี่เดซิเบล 

(ในการวัดระดับความเข้มเสียงน้ันท าคนละเวลา) 

1. 0 

2. 3 

3. 12 

4. 30 

 

25.  [Ent’Oct47] รถบัสก าลังเคลื ่อนออกจากป้ายด้วยความเร่ง 1.0 m/s2 ชายผู้หนึ ่งวิ ่งไล่กวดรถบัสจาก

ระยะห่าง 6.0 m ดัวยความเร็วคงท่ี 3.5 m/s จะต้องไล่กวดนานกี่วินาที จึงทันรถบัส 

 

1. 2.0 

2. 3.0 

3. 5.0 

4. 6.0 
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26. [Ent’Oct47] m1, m2, m3 เป็นมวลของก้อน A, B, C ตามล าดับ จงหาขนาดของแรงกิริยา ปฏิกิริยาระหว่าง

ก้อน B กับ C 

 

1. 
m1 + m3

m1 + m2 + m3
F 

2. 
m2 + m3

m1 + m2 + m3
F 

3. 
m2

m1 + m2 + m3
F 

4. 
m3

m1 + m2 + m3
F 

 
 
 
 
 
 
27. [Ent’Oct47] ยกวัตถุมวล m จากหยุดน่ิงด้วยแรงคงท่ี ขึ้นในแนวด่ิงเป็นระยะทาง h ใช้เวลา T ก าลังเฉลี่ยใน

การท างานยกวัตถุน้ันในช่วงเวลาดังกล่าวเป็นเท่าใด 

1. 
mgh

T
 

2. 
mgh

2T
 

3. m (g+
2h

T2) (
2h

T
) 

4. m (g+
2h

T2) (
h

T
) 
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____________________________________________________________________________________________________
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28. [Ent’Oct47] ตุ้มน ้าหนักและเชือกในรูป ก และ ข เป็นชุดเดียวกัน ความถ่ีมูลฐานของการส่ันในรูป ก เท่ากับ 

f แต่ในรูป ข เท่ากับ 
2

3
f จงหาความหนาแน่นของเนื้อตุ้มน ้าหนักในหน่วย kg/m3 (ความเร็วของคลื่นบนเส้น

เชือกแปรผันโดยตรงกับรากท่ีสองของความตึงในเชือก)  

 

1. 1,500 

2. 1,800 

3. 2,300 

4. 3,000 

 

 

ตอนที่ 2    แบบอัตนัย เติมค าตอบ 

1. [Ent’Oct47] การชนกันของมวล A และ B เป็นดังรูป จงหาว่า v มีค่าก่ีเมตรต่อวินาที   

 

 

 

 

 

 



____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________
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2. [Ent’Oct47] การเลี้ยวเบนของแสงความยาวคลื่น 550 นาโนเมตร ที่ตกกระทบตั้งฉากกับเกรตติงชนิด 

4000 เส้นต่อเซนติเมตร จะให้แถบสว่างบนฉากก่ีแถบ     

 

 

 

 

 

3. [Ent’Oct47] ในการอัดแกส๊อุดมคติจากจุด A ไป B เราต้องท างานกลเป็นปริมาณกี่กิโลจูล  

  

 

 

4. [Ent’Oct47] สารกัมมันตรังสีชิ้นหนึ่ง มีกัมมันตภาพ 6.4 × 1012 เบคเคอเรล 12 ชั่วโมงต่อมา กัมมันต-

ภาพลดลงเหลือ 1.0 × 1011 เบคเคอเรล สารน้ีมีเวลาครึ่งชีวิตกีช่ั้วโมง     
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5. [Ent’Oct47] ความต่างศักย์ไฟฟ้าคร่อมตัวต้านทาน 6 โอห์ม มีค่าก่ีโวลต์   

  

 

 

 

 

 

 

 

6. [Ent’Oct47] อนุภาคโปรตอนกับอนุภาคแอลฟา ต่างก็เคลื่อนที่ตั้งฉากกับสนามแม่เหล็กเดียวกัน ขนาด

ของแรงแม่เหล็กที่กระท าต่ออนุภาคทั้งสองก็เท่ากันด้วย อัตราเร็วของโปรตอนนี้ เป็นกี่เท่าของอัตราเรว็ของ

อนุภาคแอลฟาน้ี           

 

 

 

 


